

Gaceta de Tenerife

OFICINAS
SAN FRANCISCO, 7

Año VIII

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Número 2254

TELEFONO

Num. 426

Número suelto, 5 cts.
Id. atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Viernes 19 de Octubre de 1917

Preceden de suscripción y tarifas,
véanse en 4.ª plana



EL SEÑOR

DON JUAN TORRES Y DE LEÓN HUERTA

falleció en la ciudad de La Laguna el 14 del corriente después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su viuda Doña Plácida Eduarda, sus hijas Doña Concepción, Doña María, Doña Severa, Don Alfredo, (ausente), Don Juan, Doña Mercedes, Doña Plácida y Don Fernando, su hijo político; Don Andrés de L. Cáceres; sus nietos, su hermana, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás pariente;

Suplican a sus amistades y personas piadosas se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a las misas que en sufragio de su alma se celebrarán mañana sábado, día 20 de los corrientes, de 7 y media a 8 y media en la Parroquia de Ntra. Señora de la Concepción de esta ciudad.
La Laguna de Tenerife, 19 de Octubre de 1917.

EL CENTENARIO DEL P. SUAREZ

Conclusiones del Congreso internacional

(Documento que la Junta organizadora del Centenario del Padre Suárez, como mandataria del Congreso, eleva a Su Santidad y a los Gobiernos de las diversas naciones)

Sección Jurídico-social

A.—Derecho político

Primera. El fundamento de toda la filosofía política de Suárez radica en la verdad de que la potestad suprema civil procede de Dios, el cual la comunica a la sociedad civil perfecta, como atributo connatural e inherente a ella.

Segunda. En esta sencilla verdad encuentran los Gobiernos el medio más racional y seguro para conseguir la debida sumisión de los súbditos y los súbditos la garantía más eficaz contra la tiranía de los gobernantes.

Tercera. A ese mismo fin contribuyen el criterio amplísimo de Suárez sobre las formas de Gobierno y la prudencia y subordinación que combina los fines del poder soberano y los derechos que le otorga y los límites en que lo contiene, siendo todo ello lo más propicio para la salvaguarda de las verdaderas libertades de los pueblos contra las posibles tiranías del poder y de las indispensables prerrogativas del poder contra la insensata rebeldía de los súbditos.

B.—Derecho consuetudinario

Primera. Para definir y explicar la naturaleza del Derecho consuetudinario, el Congreso Internacional Suareziano prefiere y adopta como suya la doctrina claramente expuesta por Suárez en el libro séptimo de su tratado «De Legibus».

Segunda. En consecuencia, rechazando como infundadas y peligrosas para el régimen social las teorías racionalistas y «positivistas» históricas, el Congreso establece con Suárez que la costumbre jurídica es un Derecho legal objetivo, no escrito, introducido por larga observancia del pueblo con su consentimiento, al menos, legal, del legislador.

Tercera. Más para no dar pretexto a que se temen fácilmente por costumbres jurídicas abusos y corruptelas generales, sobre todo contra ley, ha de constar que el uso introducido es razonable y prescrito por largo tiempo, que se debe marcar taxativamente por las leyes.

Cuarta. Por lo cual, el Congreso, viendo con suma complacencia la doctrina legal sobre la costumbre establecida en el nuevo Código de Derecho canónico de Benedicto XV (cánones 25 30), en los cuales se definen las condiciones de las costumbres legítimas y se fija, por regla general, el término de cuarenta años para su prescripción, y de cien si pugna contra leyes en que se prohíben, acata la doctrina pontificia y hace votos por que sus prescripciones sirvan de norma directiva de las legislaciones civiles.

C.—Derecho penal

Primera. En la reforma de nuestra legislación penal es necesario inspirarse en los principios fundamentales de Suárez acerca de la ley penal, del delito, del delincuente y de la pena, como más racionales y más acomodados a nuestras costumbres y pensamientos tradicionales que las teorías de autores extranjeros deterministas, a que algunos de nuestros penalistas acuden, despreciando a nuestros grandes juristas.

Segunda. Debe admitirse, atendiendo en esto a la defensa de los intereses sociales, la costumbre y el Derecho natural, como fuentes de de-

recho en materia penal, como se hace en el Código civil, con las limitaciones que marca Suárez.

Tercera. Debe también aplicarse en materia penal la doctrina de Suárez acerca de la interpretación, tanto extensiva como restrictiva, sin perjudicar la defensa social, por llevarse del sentimentalismo de favorecer siempre al reo.

Cuarta. El que la ignorancia invencible de la ley no excuse de su cumplimiento, no debe ser, en Derecho penal, una presunción «juris et de jure», sino una presunción «juris tantum», como lo prueba magistralmente Suárez atendiendo así a la defensa de los derechos individuales.

Quinta. Consecuencia de todo es la mayor amplitud que es necesario conceder, en materia penal, al prudente arbitrio de los jueces, conforme a la doctrina de Suárez equitativa entre la de la escuela clásica y la positivista, y que es aspiración hoy de la mayor parte de los penalistas; exigencia de la dignidad de la Magistratura y de la defensa de los intereses sociales, cada día más amenazados, como lo prueba el aumento de la delincuencia y, en especial de la reincidencia y de la criminalidad de los menores.

Sexta. En cuanto a los reincidentes, delincuentes profesionales, incorregibles o que no den prueba de enmienda, como dice Suárez, debe tomarse, mirando por el bien común, medidas especiales, en cuanto a la gravedad de la pena, al modo de cumplirse y tiempo que ha de durar.

Apéndice

La Junta organizadora, en nombre del Congreso Internacional Suareziano, considerando que la vulgarización de las obras del P. Suárez es el modo más eficaz para llevar a la práctica las precedentes conclusiones, y sin perjuicio de editar los luminosos trabajos presentados, algunos de los cuales sirvieran de base a las memorables sesiones de la magna Asamblea, ruega a quien corresponda:

Primero. Que en los diarios y revistas se inserten con frecuencia artículos al alcance de todos sobre las materias tratadas en el Congreso.

Segundo. Que se declare obra de utilidad pública en España la monumental biografía del P. Suárez, escrita en francés por el P. Scarrille y traducida al español por el P. Hernández, edición Subirana (Barcelona).

Tercero. Que se publiquen en español las obras del P. Suárez, principalmente el tratado de leyes y la defensa de la fe católica, a fin de que puedan adquirirse a módico precio los ejemplares.

Cuarto. Que en los Centros universitarios españoles se haga especial referencia de las doctrinas jurídicas sociales e internacionales de Suárez, con los textos programados y explicaciones orales.

Quinto. Que en las clases correspondientes de las Universidades pontificias y Seminarios se dediquen varias lecciones al desarrollo de los temas jurídico-sociales, internacionales y apologeticos, tal como los propone y resuelve el Padre Suárez.

Sexto. Que las entidades culturales organicen certámenes con el objeto de estimables premios para el trabajo o trabajos de más valía sobre las materias susodichas.

Séptimo. Que se conserve decorosamente en el Ayuntamiento de Granada por lo menos un ejemplar de la

primera edición de las obras del Padre Suárez.

Octavo. Que se constituya en Granada una biblioteca Pública suareziana con todas las obras del maestro y los comentarios y escritos de sus discípulos, para que todos sus admiradores puedan enterarse perfectamente de las doctrinas del Eximio Doctor y de su desarrollo.

Granada, 30 de Septiembre de 1917. La Junta del Centenario del P. Suárez.

De La Laguna

Exposición

En uno de los salones bajos del Ateneo de esta ciudad se han expuesto al público los dibujos, acuarelas y caricaturas del notable y malogrado pintor don Juan Botas y Ghirlanda. Entre dichas obras figuran algunas de tan relevante mérito como un paisaje de «Los intereses creados» y «La Colegiata», trabajo este último premiado con mención honorífica en una exposición celebrada en París. El público que ha deseado estos días por el Ateneo con el objeto de admirar las citadas obras ha sido muy numeroso.

Fiesta artística

El periódico «La Verdad», de esta población, que dirige nuestro compañero en la prensa don Antonio Suárez Amaro (Atilano Santos) prepara para el día doce del próximo mes un gran festival artístico a beneficio de la Cantina Escolar y Cocina Económica. Para dicha fiesta de caridad tenemos entendido que el Alcalde señor Burgo ha cedido la banda municipal de música.

De todas veras nos alegraríamos que el éxito más lisonjero corone la patriótica iniciativa del estimado compañero.

Mejoría

La ha experimentado muy notable en su enfermedad nuestro respetable y distinguido amigo don Juan de Ascano y Nieves.

Obituario

En esta ciudad ha subido al cielo una pequeña niña, hija de don Miguel Ruiz Rodríguez, a quien, lo mismo que a su señora esposa enviamos la expresión de nuestro pésame más sentido.

El Corresponsal.

La Laguna 15—1917.

De la prensa Extranjera

La inutilidad de la victoria militar

Leemos en The Times: «El presidente de la Federación minera de Escocia ha dicho en una conferencia reciente que a él le parece ser cosa innegable, en líneas generales, que cualquier victoria militar que pudiera obtenerse dentro de un año o de dos, sería, en todos los casos, una terrible carga para Europa y los aliados, creando una deuda tan pesada que se tardaría muchas generaciones antes de extinguirla. Por el contrario, la paz por medio de armoniosas negociaciones, ofrece más probabilidades para liberar al mundo de todo lo que conduce a las guerras.»

Por consiguiente, el orador aconseja se aproveche del primer momento favorable, y, cuanto antes, para negociar la paz.»

Conservas Trevijano

Primera marca española

Foot-Ball

En esta Capital se ha formado un nuevo equipo denominado «Unión deportiva» el cual se ha unido a la Sociedad «Sporting Club Nakens».

Este equipo está compuesto de los siguientes jugadores: Portero, D. Santiago Alvarez; Defensas, D. José Casanova y D. Emilio García; Medios, D. Germán Rodríguez, D. Leopoldo de Armas y D. César González (capitán); Delanteros, D. Diego Mayato, D. José García, D. Antonio Rivero, D. Agustín Naranjo y D. Graellano Luis. Suplentes, D. Carlos Gualdape, D. Indalecio Rojas y D. Manuel León.

El color del equipo es negro y blanco, y para representarlo ha sido elegido D. José Pinto Santana, el cual se propone dar a conocer dentro de breves días en un amistoso match con el primer equipo del Club Nakens.

Audiencia

Ante el Jurado.

Ayer compareció Camilo Cartaya Méjias para responder de un delito de tentativa de violación por el cual fue procesado por el Juzgado de la Laguna.

Por la índole del hecho la vista fue a puertas cerradas. El Fiscal mantuvo sus conclusiones provisionales. El abogado defensor Sr. Oramas sostuvo la inculpabilidad de su patrocinado.

El Jurado emitió veredicto de inculpabilidad, pronunciando el Tribunal sentencia absolutoria y declarando las costas de oficio.

Señalamiento para hoy

Juzgado de la Laguna.—Contra Juan Alfonso Díaz, por robo. Abogado Sr. Cabrera (D. Guillermo). Procurador, Sr. Cabas.

Instruyendo causas

El juzgado de Icod instruye el sumario núm. 32 del corriente año en virtud de denuncia procedente del Juzgado de Garachico, de la que resulta que el día 8 del actual le fueron sustraídas a D. Pedro Martín Badilla tres gallinas y un pollo, de cuyo hecho se acusa a Elvira Díaz y Díaz y su hijo Juan Antonio Díaz.

El juzgado de los Llanos incoa sumario por muerte al parecer casual de la joven Darcinda Cruz Martín, quien en la tarde del día 12 cayó en la fuente pública de Tijafac denominada Candelaria, pereciendo ahogada. El juzgado de Santa Cruz de la Palma instruye el sumario núm. 40 en virtud de denuncia formulada por el Alcalde de aquella ciudad contra El Chinchero por un artículo publicado en dicho semanario en el que se vierten conceptos injuriosos y calumniosos para la autoridad del denunciante.

Se venden billetes de lotería de la Administración número 3 en la Droguería de Barreto en La Laguna.

Los que viajan

En el trasatlántico español «Manuel Calvo» que entró ayer, llegaron procedentes de Barcelona, Málaga, Cádiz y Las Palmas los siguientes pasajeros:

De Barcelona: doña Teresa Franquet y don José Ribera.

De Málaga: don Carlos R. Gómez y don José Ganigá.

De Cádiz: don Arturo Bailester, doña Luisa Lebrón, don César A. Roca, don Francisco del Junco, doña Ana Bevilacqua, don Alejandro de la Peña, don Ceferino González y don Antonio Serra.

De Las Palmas: don Manuel del Río, don José Nudes y don Antonio Hernández Reyes.

De tránsito llevaba 322 pasajeros.

En el «Delfín», embarcaron para Las Palmas:

Don Juan B. Comas y otro, don Juan A. Yanes, don Servando Ortoll, don Faustino Romero y otro, don A. Tresguerras, don José Pérez, don Julio Rancel, don Emilio Delgado, don Francisco García, don Juan Rosario, don Juan Salomón, don Manuel González, doña María Pérez, don Manuel González y dos más.

Para Cádiz: don Juan Juyent, don Enrique Pons, don Pedro Colomé, don José Rodríguez Bello, don Francisco Martín, doña Trinidad González, doña Dolores Espinosa y dos más, don Antonio Casas, don Antonio Rivero y don Ildefonso Pérez.

En el «León y Castillo» llegaron procedentes de Valverde, Santa Cruz de la Palma y San Sebastián de la Gomera los siguientes pasajeros:

D. Flor Quintero, D. Teresa Mérida, D. Angela Castañeda, D. José Padrón, D. Lucas Hernández y familia, D. Luis Salomón, D. Juan Varona, D. José López, D. Daniel Pérez, D. Benito Pérez, D. Domingo Hernández, D. Juan Suárez y familia, D. Celia Armas e hija, D. Ildefonso Hernández, D. Bernardo Ascaño, don Andrés Darías, D. Domingo Fernández, D. Eduardo Contrera y otro, don Manuel Izquierdo e hijo, D. Manuel Reyes, D. Agustín Fernández, doña Carmen Rodríguez, D. Joaquín García, D. José Pincero y familia, don Francisco Ascaño, D. Francisco Zamora, D. Cornelio Hernández, don Segundo Salazar, don Pedro Trujillo, don Pedro T. Frago, don Maximiliano Zamora, don Rodolfo Moreno y señora, don Marino Moreno, don Agustín Espinosa y señora, don Domingo Méndez, don Pedro Hernández y don Miguel Juan.

Información de la noche

Ha dicho el distinguido «Crítico Militar» de La Prensa, y con mucha razón, que nosotros no sabemos analizar con detalles, los hechos. Cuidando por completo de esos conocimientos técnicos tan profundos que el poseo, no nos es posible explicar la importancia estratégica de la captura de QUINIENTAS YARDAS de trincheras y algunas granjas fortificadas, aunque ella tenga un nombre tan atractivo para el oído inglés como GALLIPOLI. Así es que tenemos que conformarnos con el sentido común que Dios nos ha dado, y por lo mismo nos gusta más estudiar la situación de la guerra, en su conjunto.

Antes de entrar a fondo en Flandes, «la tierra de la enorme presión británica», nos parece conveniente recapitular sobre los hechos más salientes que en el frente occidental se han desarrollado durante el año que ya va acercándose rápidamente a su fin.

Como sabemos todos, tenían los aliados la seguridad absoluta de conseguir este año la victoria final. El poderío militar británico había llegado a su apogeo. Los ejércitos franceses, rusos e italianos habían aprovechado el descanso invernal para su inmensa labor de organización, y los efectos del estrecho bloqueo a que tenían sometidos a sus enemigos se hacían cada día más ostensibles. La unidad entre los aliados parecía más estrecha que nunca. En las conferencias celebradas al comenzar el año por los Jefes de sus Gobiernos y Estados Mayores, se había acordado esta blecer definitivamente el frente UNICO y el plan de la ofensiva común. Al llegar los primeros días de la primavera, debían lanzarse al mismo tiempo sobre los agotados austro-alemanes, los ejércitos de todos los frentes, continuando así los ensayos hechos con tan brillantes resultados el verano de 1916 en el Somme, Galitzia y Goritzia.

Pero bien pronto se comprobó el error de sus cálculos. La revolución rusa echó a perder de la noche a la mañana el importante papel señalado a Brusiloff, y en su consecuencia el del ejército rumano reorganizado y el de Sarraïl en Salónica. Y los mismos días que en las orillas del Somme estaban ultimando sus formidables preparativos Sir Douglas Haig y el nuevo Generalísimo Nivelle, quien iba en busca de la gloria que la Diosa Fortuna negó al Grand Maréchal de la República, y cuando el mundo con ansiedad inmensa esperaba las primeras noticias del fuego traboncante, que diera comienzo a la batalla más grande de la Historia, entonces empezó el Gran Hindenburg su jugada.

No somos nosotros, modestos comentaristas de la guerra, los llamados a juzgar la genialidad de aquella o de otra estrategia. Lo comprobaremos plenamente los mismos hechos acaecidos en el frente occidental durante estos últimos siete meses, cuando la revolución rusa echó a perder de la noche a la mañana el importante papel señalado a Brusiloff, y en su consecuencia el del ejército rumano reorganizado y el de Sarraïl en Salónica. Y los mismos días que en las orillas del Somme estaban ultimando sus formidables preparativos Sir Douglas Haig y el nuevo Generalísimo Nivelle, quien iba en busca de la gloria que la Diosa Fortuna negó al Grand Maréchal de la República, y cuando el mundo con ansiedad inmensa esperaba las primeras noticias del fuego traboncante, que diera comienzo a la batalla más grande de la Historia, entonces empezó el Gran Hindenburg su jugada.

No somos nosotros, modestos comentaristas de la guerra, los llamados a juzgar la genialidad de aquella o de otra estrategia. Lo comprobaremos plenamente los mismos hechos acaecidos en el frente occidental durante estos últimos siete meses, cuando la revolución rusa echó a perder de la noche a la mañana el importante papel señalado a Brusiloff, y en su consecuencia el del ejército rumano reorganizado y el de Sarraïl en Salónica. Y los mismos días que en las orillas del Somme estaban ultimando sus formidables preparativos Sir Douglas Haig y el nuevo Generalísimo Nivelle, quien iba en busca de la gloria que la Diosa Fortuna negó al Grand Maréchal de la República, y cuando el mundo con ansiedad inmensa esperaba las primeras noticias del fuego traboncante, que diera comienzo a la batalla más grande de la Historia, entonces empezó el Gran Hindenburg su jugada.

CRÓNICA

La emigración

Asunto es este para un largo artículo, si es que lo consideramos bajo el punto de vista social. La emigración es germen que corroe, no solamente sino impetuosamente nuestra sociedad y destruye el comercio e industria florecientes de los pueblos y naciones; pero el ser su tema de actualidad, nos hace prescindir de este carácter sociológico-jurídico, para tratarlo somera y superficialmente en una sencilla crónica. Es materia sugestiva, propia para mejor pluma, en cuanto tanto afecta a nuestra vida; pues la pérdida que ocasiona materialmente a nuestros campos faltos de energías, de buenos brazos, es tal, que presenta en no muy lejano fecha serio conflicto. Y así es, el trabajador del campo, raramente inmigra sino después de un largo lapso de tiempo, y el abandono que su partida produce en las tierras mal labradas por juveniles o ancianos, cuando no por mujeres, es de tanta magnitud, que lógicamente aumentará al terminar la bárbara contienda, esta guerra «terrible azote» de la humanidad.

Al aspecto material acompaña siempre el ético o moral. De aquí, que también nos da pena, por su incultura aventurera —el diablo del que emigra.

Con el espíritu rebosante de júbilo, por las pingües ganancias que le ofrecen aliente los mares,—en aquellos fértiles campos del azúcar y del tabaco—parten los que emigran. Van en busca... corren tras la loca fortuna que les brinda no pocas riquezas,—ganadas sí, con el sudor de sus frentes,—pero al fin dinero que le hará vivir con desahogo—y cuando la triste edad de la vejez toque a su alma, le recibirán sin pena—es ley de vida—y tienen asegurado su porvenir y el de los hijos.

La sangre lenta de nuestros campos

yo desarrollo se puede decir que ha sido en un todo apegado a ese movimiento de rephuge, que en Marzo ordenó el alto-mando alemán, y que fue ejecutado por sus tropas con admirable maestría.

Sorprendidos los aliados cuando ya tenían todo preparado para su ofensiva, tuvieron que variar sus planes, comprendiendo en forma muy distinta a la que fue su primera intención. Extendieron sus operaciones principalmente hacia ambos flancos de la zona evacuada por Hindenburg, y llegamos así a asistir en la primera quincena de Abril, a aquellas batallas combinadas de Arras, Aisne y Champagne, que con razón se han podido calificar como las mayores de la presente guerra.

Creemos que ni los aliados más apasionados difieren de nuestra opinión cuando afirmamos que esos combates resultaron una tremenda derrota para los aliados. Los éxitos tácticos de relativa importancia que en los primeros días tuvieron los ingleses en el Artois, donde el ejército del General Hone pudo apoderarse de las alturas de Vimy, no tuvieron consecuencias estratégicas ninguna, por la rapidez con que las reservas alemanas restablecieron el equilibrio. Y el verdadero fracaso de esas operaciones lo comprueba el hecho de que aún continúan las tropas del Kronprinz de Baviera en la Ciudad de Lens, a pesar de haber perdido ya hace seis meses sus arrabales.

Si insignificante fue el resultado obtenido por Douglas Haig en la región de Arras, gravísimo ha sido el sufrido por sus aliados en el Aisne. Las sangrientas derrotas francesas de los días 16 y 17 de Abril en el Chemin des Dames han dejado sus huellas imborrables en toda la campaña de este verano. Las pérdidas que aquí sufrieron las divisiones de Nivelle, en sus vanos intentos de romper las líneas del Kronprinz alemán, fueron tan enormes, que obligaron al Gobierno a decretar la inmediata destitución del Generalísimo y a adoptar en adelante una política militar de actitud pasiva.

El desastre del heroico ejército francés, que tuvo que sostener casi solo el empuje alemán en su frente durante los dos primeros años de la guerra, ha sido tan grande, que difícilmente puede ser ya factor decisivo en futuras operaciones ofensivas. No queremos decir con esto que está «Hora de Combates», nada de eso; en los últimos combates de las orillas del Mosá ha demostrado con exceso que su espíritu de heroísmo sigue incólume, pero al mismo tiempo que se desgasta ha llegado a los límites de lo humano.

Pero vemos que las cuartillas se están llenando, y no hemos llegado siquiera a la tierra de los amores de Júpiter. Si el trucez no deja mañana un poco más tranquilos, intentaremos probar, como en León británico sus flujos no es tan fiero como lo pinta nuestro amigo.

Un Feludo

toca ya a su fin. El bracero honrado huye del terruño y busca refugio en la rica y hospitalaria América que le abre prodigiosamente sus puertas... cuántas veces a costa de su inconsciencia!... pero, que más da, están en Cuba, en la Argentina, en México... fueron a trabajar, y el trabajo no diéle si ofrecen pesos.

Al dar el emigrante el último adiós... a su tierra; de su alma qué brotan lágrimas, que asoman inconscientemente a sus ojos; y que presa en el dorso rugoso de su mano enjuga... No es de muy hombres llorar, pensarán los infelices... ¡Ah! honrados labriegos que partís, «magos» de nuestros campos, es que dejáis atrás vuestro hogar, y enternecéis y acogéis nuestro torso «espírita», el abandono de la fiel esposa y el cariño de los tiernos hijos.

Lloras también, porque atrás queda la patria chica, la casucha, el terruño que os vio nacer; y a medida que os acercáis al intangible horizonte; envuelto entre vagas neblinas apenas si veis ya los riscos istéanos, que la vejez noche, sepulta en triste obscuridad... Un recuerdo hace brotar una lágrima turba...

Amance, y ya de día, claro, os encontráis en alta mar, mecidos por las olas. Y ante la inmensidad que se os presenta a la vista, se deja sentir el calor al respirar «brías», que aplanan vuestro espíritu, y rememora en vuestra mente, días pasados...

Allá, en las amplias llanuras y fértiles vegas de Cuba, en los ricos ingenios de la próspera América, no veréis «pacer mansamente el ganado que «cuidáis» con esmero, ni tenéis que engañar el pequeño «siecho».

Aquel palmo de tierra que rodeaba vuestra misera casita, en días «conzas» lo vendisteis para emigrar... ¡Han subido tanto los fielos... y que importa? si fuesais seipobres onzas, me han de dar diez, veinte, mil... Ensimismado con esta ilusión parten. Al regreso de Cuba, fabricarán su an-

"EL DUENDE"

SEMENARIO CRITICO - JOCOSO
Aparecerá mañana

Casa de Salud Operatoria
Nuestra Señora de Lourdes
del Dr. A. Felipe Reai

Médico de número del Hospital Civil.

Calle de Robaina núm. 14.—(Barrio de los Hoteles).

Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Esta clínica, que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes e enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.

Asistencia a partos. Análisis de jugos gástricos y orines. Inyecciones antiveneasas de «Neosalvarzan» Alemán y Francés.

Consulta todos los días de 2 a 4.

Colegio de San Idefonso

(Incorporado al Instituto general y técnico de Canarias)

A cargo de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. Primera y Segunda enseñanza

El día 1.º de Octubre darán comienzo las clases. Alumnos internos, medio-internos y externos.

Para precios y toda clase de detalles dirigirse a su Director, San Vicente de Ferrer 63 y 65.

Colegio para Señoritas de Nuestra Señora del Carmen

Dirigido por D. Rodrigo de la Puerta y Vía
MÉNDEZ NÚÑEZ 32

Este Centro de enseñanza, único en Tenerife se halla incorporado oficialmente a la Escuela Normal de Maestras de La Laguna, está instalada en un amplio e higiénico edificio, cuenta con un claustro de distinguidos profesores y posee un moderno material científico y pedagógico.

Su enseñanza está dividida en clase de párvulas, elemental y superior, todas las asignaturas que comprende la carrera del Magisterio y del Bachillerato, clase de adornos, dibujo, pintura, música, francés y labores.

Colegio del Inmaculado Corazón de María

Dirigido por los Misioneros del mismo Inmaculado Corazón
S. Lucas, 29 y 31.

Lo mismo que otros años, comenzaron sus clases este centro de Enseñanza el 15 del presente mes. Está dividido en 4 clases, que son:

1.ª	Párvulas.	honorarios.	5 pesetas.
2.ª	Subelemental	6	»
3.ª	Elemental.	7	»
4.ª	Superior.	8	»

Se dan también clases especiales de Alemán, Francés e Inglés, de Mecanografía, preparación para el Bachillerato, Comercio, Magisterio, Náutica y Certámenes en el Ayuntamiento.

Para más informes dirigirse al R. P. Prefecto del Colegio.

tiguo hogar, le harán de «alto y bajo» con ventanas que miren sobre el campo, pintadas de encarnado; harán un hermoso «pajar» para su yunta y comprarán con cien pesos, bien formado mulito que le dará luego «recia» bestia de trabajo. Para las tierras delante de su «elegante casa» destinan en un monte, dos mil «pesos»... allí plantarán papas, trigos, cebadas... y es abundante el forraje para el ganado.

...Sigue, sigue cavilando pobre emigrante, que mañana verás tierra, al cabo de doce días de triste navegar. Es más bonito contemplar el majestuoso Teide, que orgulloso y cubierto de blanco guarda tu trabajo. Sientan mejor las papas mojadas en «gofio» que el rancho, lleno de grasa, y con repugnante sabor a brea, que te dan por tu pasaje...

Ya has comenzado a ver los horrores de la emigración,—pobre desamparado de la fortuna—y mañana cuando saltes en el muelle de la Habana, habrá quien mida tu talla, y pese tu cuerpo, calculando por tu edad y tus músculos los probables años que de vida te quedan, para como bestia tratarte...

...Y ¡adiós!—cuento de la lechera—... leche, ternera, huevos... Y que remedio pensará el que emigra... ¡Ah! maldita guerra cuanto daño hace.

Juan J. Mascareño.

Pto. de la Cruz—Octubre, 1917.

CALLOS

Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el callicida

ALPHA

Precio: UNA PESETA

Reos de Sociedad

Restablecimiento
En esta Capital se halla completamente restablecida de la enfermedad que desde hace algún tiempo venía padeciendo, la respetable Señora Doña Rosario Alvarez de Brito.
Nos alegramos.

Viajeros
Han regresado de la Península, la distinguida señora doña Luisa Le Brun Vda. de Hamilton y el Ingeniero Jefe de Montes, don Arturo Balleser y Martínez de Ocampo.
Bienvenidos.

don Agustín Castro Rodríguez en el que este señor protesta contra las ilegalidades e informalidades cometidas en el juego y particularmente, dice, contra la falta de consideración al forastero «como ocurrió (son sus palabras) el domingo que encontrándose dos luchadores en el terrero salieron las masas llenas de entusiasmo a felicitar al vencido que todavía se encontraba en el suelo, y esto dice muy poco en favor de un pueblo...»

El vencido a quien se refiere el señor Castro fué el célebre José Reyes (el de las balas de harina).

El comunicante que reside en Las Palmas, hace constar que es peninsular y por lo tanto sus palabras son absolutamente imparciales e inspiradas en la justicia.

Y ahora viene el hecho causa de estas líneas.

En el número 2.186 del mismo diario o sea el del día 6 del corriente, aparece contestando al comunicado de referencia, otro firmado por J. Suárez León y fechado en S/c el 5 de Octubre (?) en el que este señor no disculpa para nada ni niega el hecho de que se queja el señor Castro Rodríguez.

Hace, si, algunas destempladas e intespetivas alusiones a las corridas y se encara con él para preguntarle: «¿Cuál hubiera sido su opinión al tener conocimiento de la reprochable conducta por el pueblo tinerfeño con nuestros luchadores, lanzándoles insultos y denuestos antes de pegar y saludándoles con cascotes de botellas al penetrar en el circo?»

No se puede mentir más descaradamente ni es justo que queden así las cosas al capricho de un desaprensivo.

Nosotros, repetimos, no achacamos nunca a un pueblo los actos que comete parte de un público apasionado. Y por lo que al nuestro se refiere no tiene que avergonzarse de su conducta.

Se entusiasma con lo suyo (y esto es muy natural) pero aplaude y ovaciona todo lo que tenga mérito.

Con los luchadores de Las Palmas la conducta fué ejemplar y lo dicho por el señor Suárez León de los casos de botellas solo ha existido en su fantasía y ligereza.

En el grupo de los luchadores de «Mandarría» vino don Domingo Padrón. A su caballerosidad apelamos para que diga si es cierto o no lo que manifestamos.

El señor Padrón dio las gracias al público de Santa Cruz por pedir este nuevo encuentro, en una lucha ganada por Déniz contra Manuel Sosa, que ofrecía alguna duda, y que el mismo juez consideraba perdida por Manuel Sosa.

El señor Padrón se marchó de aquí (así lo oímos) satisfecho del público y con el único sentimiento de que su gente no hubiese podido lucirse por el hecho de ser los encuentros a mano abajo.

¿No cree el señor Padrón que merece este público un comunicado buyo a «La Provincia» restableciendo la verdad?

«Será tan amable nuestro colega «La Provincia» que haga constar su protesta que no envuelve, ni por asomo, alusión ninguna al pueblo de Las Palmas al que no se puede achacar actos individuales?»

Por otra parte suponemos que el Presidente del Fomento intervendrá en este asunto defendiendo a Tenerife de las injustas acusaciones lanzadas por el señor Suárez León.

Notas marítimas

Vapores entrados

Ayer a las 6 de la mañana entró en nuestro puerto el vapor correo interinsular «León y Castillo», procedente de Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián de la Gomera, con carga general y 57 pasajeros.

También entró el vapor español «Esperanza», procedente de San Sebastián de la Gomera, en lastre.

Igualmente llegó el vapor español «Taoro», procedente de Icod, con carga general.

Asimismo entró el trasatlántico español «Manuel Calvo», procedente de Barcelona, Valencia, Málaga, Cádiz y Las Palmas, con carga general y 715 pasajeros.

A última hora de ayer tarde fondó un vapor de nacionalidad brasileña, procedente de la América del Sur. Hoy se proveerá de carbón mineral.

Veleros

Ayer entraron los siguientes: «Joven Pedro», procedente de Arrecife y Puerto de la Cruz, con pescado.
«Ena», de la pesca, con pescado fresco.

Buques despachados

Para los destinos que se citan fueron despachados ayer los siguientes: Paibot «Joven Pedro», para Arrecife.
Vapor español «Manuel Calvo», para Habana y escalas.
—Vapor «Esperanza», para San Sebastián de la Gomera y escalas.

El «Reina Victoria Eugenia»

Esta tarde es esperado en nuestro puerto el magnífico trasatlántico español «Reina Victoria Eugenia», procedente de Buenos Aires y Montevideo y que se dirige a la Península. Como saben nuestros lectores este buque llega con 5 días de retraso por haber estado detenido en Buenos Aires, a causa de la huelga de los obreros de aquel puerto.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA Prensa Asociación PENINSULA

Reunión en el Congreso

Madrid 18.—(Recibido con retraso). En la Cámara popular se ha reunido la ponencia de la asamblea de parlamentarios, aprobándose unas conclusiones extensísimas que es imposible telegrafiar.

Dicha asamblea ante la detención y procesamiento de Marcelino Domingo entiende que se ha infringido el artículo 37 de la Constitución, susstrayendo el asunto al conocimiento del Supremo.

Censuran la actuación de Villanueva en este asunto, que ha dejado desamparado a un diputado.

Terminada la reunión, Abal y Rodés, marcharon a Barcelona.

Censuras injustas

El Presidente del Congreso se ha extrañado de las censuras del acuerdo de los parlamentarios en el caso de Marcelino Domingo, considerándolas injustas pues él ha cumplido con su deber luchando tenazmente con el Gobierno y recabando el fuero parlamentario.

Acceder a la convocatoria de todos los diputados lo considera fuera de sus atribuciones.

Dadas las circunstancias se hubiera considerado factiosas.

Nombramientos

En el próximo Consejo se tratará de la provisión de altos cargos en la siguiente forma:

Presidente del Supremo, señor Ugarte; Director general de Penales, señor Peña Ramiro; De Bellas Artes, señor Fabiel; Inspector de Primera Enseñanza, García Llaniz; Director general de Contribuciones, señor Estevez y Director de Agricultura, señor Santa Cruz.

En su puesto

Madrid 18.—El General Aranz, subsecretario del Ministerio de la Guerra, continuará ocupando el mismo cargo.

La Capitanía de Barcelona

Se asegura que el General Tovar sustituirá a Marina en la Capitanía General de Cataluña. En los círculos militares se indica también para desempeñar dicho cargo al Infante don Carlos.

Real licencia

El Diario oficial del Ministerio de la Guerra publica una real orden concediendo licencia para contraer matrimonio al teniente de Infantería del Batallón Cazadores de Gomera-Hierro, don Santiago García.

El nuevo Ministro

El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que el General Marina le había contestado agradeciéndole la designación hecha a su favor para ocupar la cartera de Guerra y anunciando que esta noche sale para Madrid.

El nuevo Ministro jurará mañana al mediodía, posesionándose seguidamente del cargo.

Añadió Dato que hoy le habían firmado el decreto de la dimisión del Marqués de Estella, el del nombramiento de Marina, el restablecimiento de las garantías y una extensa combinación de Magistrados.

Comentarios a la crisis

El Ministro de la Gobernación comentando hoy con los reporters la solución de la crisis parcial, dijo que nadie dudará que ello da la sensación de una terminada ratificación de los poderes.

Visitas a la Cierva

También manifestó Sánchez Guerra que le había visitado don Juan La Cierva, así como a los demás Ministros, para significarles su agradecimiento

por la concesión de la Gran Cruz.

A los Gobernadores

Sánchez Guerra ha dirigido una circular a los Gobernadores para que estos se entiendan directamente con el Comisario de abastecimientos, excepto en lo referente a incautaciones y penalidades.

CAMBIOS

Londres	20.52
París	74.70

De la guerra

ALEMANIA

La guerra submarina

El Almirantazgo alemán comunicó:

Nuestro submarino «U. 39» bajo el mando de su comandante el teniente de navío Forstmann, quien se ha distinguido ya muchísimo durante toda la guerra, ha hundido en el espacio de dos días cinco vapores con un desplazamiento de más de 20.000 toneladas delante del estrecho de Gibraltar.

Estos vapores fueron los vapores ingleses armados «Normanton» de 3862 toneladas, «Hersario» de 3874 toneladas, «Almora» de 4385 toneladas y «Nucera» de 4702 toneladas y el vapor japonés «Hicosan Maru» de 3555 toneladas.

Los vapores hundidos llevaban un cargamento de 31.500 toneladas de carbón, del cual 26.000 toneladas eran para Italia.

La asamblea socialista de Würzburg

En la asamblea socialista, que se celebró en Würzburg, con enorme concurrencia, declaró el jefe de los socialistas Scheidemann, que Alemania no debía renunciar ni a un metro cuadrado de su territorio. Añadió, que Alemania pide la integridad de su territorio, libertad para su desarrollo económico y libertad de los mares.

En la primera sesión de la asamblea leyó el diputado Ebert el informe de la junta directiva del partido y señaló, que la integridad del suelo alemán debe ser defendido con toda energía, mientras Alemania se vea amenazada por sus enemigos.

Las relaciones entre Inglaterra y Holanda

El periódico holandés «Vaderland» escribe sobre las medidas de fuerza inglesas contra Holanda: Inglaterra nos requiere, para que rompamos nuestro tratado con Alemania sin aportar prueba alguna, que Alemania por su parte ha roto nuestro convenio. Este es un acto arbitrario, ante el cual no debe ceder el gobierno holandés.

Nuestro gobierno puede estar persuadido, de que, siempre que se trate de mantener nuestros derechos, tiene a su lado todo el pueblo holandés.

La guerra en el aire.—El bombardeo de las ciudades indefensas

Oficialmente se comunica: El radiograma de la Torre Eiffel del día 7 a las 4 de la tarde dice:

El radiograma de Nauen del día 5 contiene algunas frases, que caracterizan lo desahogado que son los alemanes.

El autor del texto se admira por los ataques de los aviadores franceses contra territorios alemanes, cuyo objeto no puede comprender.

Nos parece, que esta ignorancia no es mas que un pretexto.

Una nación, que envía a sus aviadores a bombardear ciudades francesas sabe muy bien porque los aviadores aliados se dirigen contra las ciudades alemanas y si no lo sabe, lo aprenderá.

Le daremos ocasión para meditar sobre esto y se podrá convencer prácticamente lo que cuesta, si se hace la guerra con métodos, que iniciaron

sus directores y los que ha aprobado mientras no sentía sus efectos en su propio cuerpo.

¿Que quieren decir estas palabras hipócritas?

Nosotros preguntamos: ¿Cuales son las ciudades francesas, que por cierto no menciona la Torre Eiffel, sobre las cuales echaron bombas nuestros aviadores?

Todo el mundo lo sabe: Son sus plazas fortificadas, sus ciudades donde hay depósitos de municiones y otras etapas, sus campamentos de tropas y sus fábricas de material de guerra.

¿Y que hizo Francia?

Los bombardeos de aldeas pacíficas del Eifel y de la Selva Negra y las ciudades de Baden, Francfort, Tübingen y Stuttgart y el sangriento día del Corpus en Karlsruhe, donde murieron centenares de niños atestiguan que Francia hace ya tiempo tiene encima de sí la culpa de un crimen con el cual se atreve hoy amenazarlos de nuevo.

Advertencia a Francia

¡Solamente a 100 kilómetros de distancia de nuestro frente está situado París!

¿Green los franceses seriamente, que son sus defensas las que apartan a nuestros aviadores del corazón del poder militar francés?

¡No! Por conmiseración no hemos vuelto a atacar a quel blanco, que está a nuestro alcance. Basta una orden y una gran calamidad caerá sobre pacíficos ciudadanos, que viven pared con pared con los instigadores franceses de la guerra en la plaza fuerte del Sena, que está rodeada de centenares de factorías militares y fábricas de material de guerra. Por cada teja que caiga en lo sucesivo por las bombas de los aviadores franceses en las pacíficas poblaciones del interior de Alemania se desplamarán calles en París. La afrenta que nos hacen las mentiras francesas la pagará París con la misma suerte que Dunkerque.

AUSTRIA

La lucha en el frente austriaco

Viena. Vía Pola.—En el frente ruso y en la Albania hubo alguna actividad en la lucha de artillería.

Frente italiano.—En el sector del monte San Gabriel fueron rechazados los nuevos ataques realizados por los italianos.

Otro comunicado oficial

Viena.—En la Galitzia oriental excepto algunos afortunados ataques de nuestras tropas, no ocurrieron acontecimientos de importancia.

FRANCIA

Comunicado francés

París, oficial.—La noche pasó relativamente tranquila en el frente del Aisne y en la región de las mesetas.

En la orilla derecha del Mosa, sector de la cota 304 y en el bosque de Chaume, hubo vivas acciones de artillería, por ambas partes.

Hicimos fracasar un golpe de mano enemigo hacia Mesonvaux, y dispersamos a una patrulla que intentaba abordar uno de nuestros puestos del Valle de Aire.

En la tarde de ayer, los aviones alemanes bombardearon nuevamente Nancy, lanzando bombas que causaron víctimas entre la población civil.

Durante la jornada del 17 destruimos seis aviones enemigos.

Otros cinco cayeron sin gobierno en sus líneas.

Nuestras escuadrillas efectuaron varias incursiones, arrojando numerosas bombas sobre las estaciones de Courcelles, Thionville, Mezieres, Novant y Wainville; fábrica de H. Gondage, Livaes y numerosos depósitos de municiones.

De la Agencia Reuters

Gibraltar, 18. Comunicado de Haig. Actividad por parte de nuestras patrullas. Considerable combate reciproco de artilleria. El tiempo ha aclarado. Efectuamos raids a las trincheras de las cercanias de Roux y Norte de Lens. Rechazamos un raid en Acherville. Amsterdam. El Kaiser ha llegado a Constantinopla siendo recibido por el Sultán, los Príncipes y el ex-Khédive. Comunicado francés de Oriente. Actividad de artilleria a lo largo de todo el frente, especialmente al Norte de Monastir. Comunicacion o francés. Despues de un vivo bombardeo fueron rechazados numerosos raids enemigos sobre el frente del Aisne al Sur de Comantou. Vivo duelo de artilleria en la región de la Hanura. Aeroplanos enemigos bombardearon violentamente Nancy. Nuestros aeroplanos bombardearon fuertemente Volkellinger, Thionville, Metz, Metz, Metz y Matzwesloopy. Radiograma alemán. Tomamos otros 1.100 prisioneros en Sworbe. Como represalia nuestros aviadores han bombardeado Nancy. Hemos tomado posesión completa de la isla de Oesel. Encuentros navales en el golfo de Riga han terminado en nuestro favor. Radiograma ruso. El enemigo nos hizo retroceder en dirección de la isla Moon. Hemos perdido por completo contacto con nuestras fuerzas en la isla Oesel. WASHINGTON. Hasta la fecha el Gobierno ha prestado a los aliados 542 millones de libras esterlinas.

Información postal DE GUMAR. El pasado domingo tuvo lugar en esta Villa la octava de la Virgen del Rosario. El ex-convento de los Dominicos, era insuficiente para contener el número de fieles que concurrirían, al tener noticia de que el sermón estaba a cargo del ilustre hijo de este pueblo don Domingo Pérez Cáceres, a quien ya habíamos oído en muchas ocasiones dirigir la palabra de Dios a los fieles. Siempre nos agrada mucho, pero esta vez, en la noche del último domingo, fué cuando nuestro simpático paisano nos demostró ser una legítima gloria del pueblo que le vio nacer. Todos en este pueblo estamos satisfechos y orgullosos por tener un sacerdote hijo de esta villa tan virtuoso e ilustrado. Terminado el sermón salió la procesión de las veneradas imágenes de la virgen del Rosario y Santo Domingo, acompañada de las Hermandades del Santísimo, Rosario y del Carmen. Numerosos fieles invadían las calles que se hallaban esmeradamente adornadas con farolillos en todas las ventanas. Durante el recorrido se quemaron varias piezas de fuegos artificiales y vistosas luces de bengalas confeccionadas por el afamado pirotécnico D. Francisco Dávila. Después de la procesión se celebró una animada verbena en la Plaza de Santo Domingo, que estaba adornada con banderas, farolillos de papel y una infinidad de luces de carburo por los jóvenes D. Gumerindo Pérez y D. Jerónimo Delgado, que duró hasta muy altas horas de la noche.

Periodico catolico suprimido por el Papa. Leemos en el Osservatore Romano. «La Santa Sede se ha enterado con sentimiento de que algunos periódicos tanto extranjeros como italianos, han dado una injustificada y excesiva interpretación del llamamiento a la paz dirigido el 1.º de Agosto a los jefes de Estado, y ha encontrado particularmente deplorable un artículo publicado en el Corriere del Friuli con el título «La respuesta en las trincheras».

Para pública demostración contra tales interpretaciones, Su Santidad, teniendo presentes los sentimientos de reproberación contra estas maniobras, expresados con toda solicitud por la autoridad eclesiástica, ha ordenado que, independientemente de cualquiera otra análoga medida, cese inmediatamente la publicación de dicho periódico.

Una de las afirmaciones que han sido expresamente rectificadas por la Santa Sede en los aludidos periódicos es la de que el Papa había procedido en inteligencia con los imperios centrales para la redacción de su documento sobre la paz. Nuestra Agencia Prensa Asociada se hizo cargo de esta rectificación y la comunicó a sus periódicos con fecha bien reciente. Sin embargo, y a pesar de dicha rectificación, el ABC, en las tendencias crónicas de su correspondencia romana, sigue insistiendo en la misma paparrucha, sin duda para servir mejor los intereses de los católicos lectores.

que se tragaran sencillamente esas bolas y las pagan con su perro chico, alegando la cantinela de siempre: «Si yo no le encuentro nada malo! Bien se lo ha encontrado el Papa al periódico Corriere del Friuli, y por esto lo ha suprimido.

SUCESOS

Herido grave. En la Casa de Socorro fué asistido Angel Saavedra Garcia, de 52 años de edad, que presentaba la fractura de fémur izquierdo por su tercio medio. Casual y grave. Robo. Ha sido defenido en S. Pedro (Palma), Manuel Pérez Rodríguez (a) Casaca, de 28 años de edad como presunto autor del robo de 6 luses y varias alhajas efectuado en la habitación de Juan Alvarez Morera de 81 años de edad, estado casado y de oficio jornalero. Para efectuar el robo tuvo que violentar una puerta y una cómoda.

NOTICIAS

Ha ingresado en la Casa de Salud del Dr. Rodríguez López la señora doña Ramona Hernández, de Valverde (Hiero). Según telegrama recibido por la Agencia de Píbillos en esta plaza, el vapor «Barcelona» llegó sin novedad a Puerto Rico el 12 del actual. JOVENES SIN CARRERA. Preparación para el ingreso en el cuerpo de AUXILIARES GEOMETRAS DEL CATASTRO 540 plazas con 3.325 pesetas. No se exige título alguno. Informarán Castillo 48, de 3 a 4.

ANUNCIOS PREFERENTES

Hotel S. Pedro EN VILAFLOR. A CARGO DE D.ª CLARA BARRERA. Propietario, Julián Alvericio. En este magnífico Hotel, recientemente instalado, situado en la misma plaza del pueblo y uno de los sitios más pintorescos de Vilaflor, hallarán las personas que lo visiten, grandes comodidades y un esmerado servicio. Informarán: Canales, 38.

Preparación completa para Telégrafos, Correos, Militares, estudios de 2.ª enseñanza y clases particulares de Matemáticas, por don José de Ponte y Llarena, jefe de Sección de Telégrafos. Informarán Dr. Allart (antes Sol) número 55 bajo, de 3 a 5.

Academia. Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería don José Gómez Romeu. Informarán Calle de Cayo Blanco (Pabellones militares).

Acciones de Tahedio. Se venden 5. Informarán en esta imprenta.

Se vende una hermosa casa con huerta en la calle de Jesús Nazareno número 30. Para informes en La Laguna calle de Juan de Vera número 15 y en el Rancho bajo empleado de las máquinas «Singer».

Postizos y adornos de cabeza. Doctor Allart 40, se confeccionan pelucas, bonitos, castañas, bucles trenzas y ramales. También tules y opelina postizos, a precios sumamente módicos. Avisando con anticipación se hace cargo de aquellos trabajos que se le encomienden, con toda prontitud y esmero. DR. ALLART, 40

Preparación completa para la carrera de Derecho y oposiciones jurídicas por don Felipe Acedo y Colunga, teniente auditor de Guerra.—Hotel Rossi.

TALLER DE REPARACIONES MECANICAS Calle Imeldo Seris, 92. Trasera del Banco de España. Se componen Gramófonos, Máquinas de Escribir de todos sistemas, máquinas de coser y toda clase de aparatos y mecanismos de cualquier clase que sean. Los trabajos se garantizan, por lo bien hechos, lo barato y pronto. No olvidar las señas: Detrás del Banco.

Se alquila en casa de familia una habitación amueblada con puerta y ventana a la calle. Informarán en esta imprenta.

Se alquila la casa de la calle de Castro número 2. Darán razón: San Francisco 33.

GANGA. Se vende un automóvil de ocho asientos, en buen estado, de la marca «Orquiza», de 40 caballos de fuerza. Su último precio es de 6.800 pesetas. Para informe, dirigirse a Luis Horniga.

Se alquila la moderna casa de la calle de Igualdad número 18. Con electricidad agua presión y gas. Informarán O'Donnell 15.

Desde 1.º de Noviembre próximo se alquila la casa situada en la ciudad de La Laguna, calle Juan de Vera, número 16. En las accesorias de la misma darán informes.

Se alquilan habitaciones en la calle de Imeldo Seris número 4, informarán en la misma casa.

Se alquila una habitación con ventana a la calle y en sitio céntrico. Darán razón en esta imprenta.

Servienta se ofrece para dentro o para fuera. Informes Hotel Continental. Primitiva Rodríguez.

CABALLEROS! El cinto abdominal F. Frats evita la obesidad.

Sastre se confeccionan toda clase de prendas a precios económicos, con prontitud y esmero. San Francisco, número 108.

SECRETARIA DEL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

ANUNCIO

Estando vacante una plaza de Practicante de la Casa municipal de Socorro, dotada en el presupuesto vigente con la gratificación de 900 pesetas anuales, se abre un concurso, por el término de 8 días hábiles, contados desde la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, con el fin de que las personas que se encuentren aptas para desempeñar dicho destino, presenten sus solicitudes extendidas en el papel sellado de la clase undécima, con un timbre municipal de 50 céntimos, y acompañadas de la correspondiente cédula personal. Lo que se hace público, en cumplimiento del acuerdo adoptado por el Excmo. Ayuntamiento en la última sesión ordinaria que celebró. Santa Cruz de Tenerife 18 de Octubre de 1917.—El Secretario accidental, José Crosa.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 19. San Pedro Alcántara, confesor. Santos de mañana día 20. San Feliciano, obispo y mártir y San Juan Cancio, presbítero y confesor. CULTOS PARA MAÑANA. Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8; a las 8 y media cantada; a las 5 de la tarde, el rosario, letanía cantada y Salve cantada a Nra. Sra. del Rosario. Parroquia de San Francisco.—Misa rezada de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados. Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día. Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media. Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M. Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6. Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media. Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Juan Cancio, confesor, con rito doble, color blanco.

ANUNCIOS PREFERENTES

Hotel S. Pedro EN VILAFLOR. A CARGO DE D.ª CLARA BARRERA. Propietario, Julián Alvericio.

En este magnífico Hotel, recientemente instalado, situado en la misma plaza del pueblo y uno de los sitios más pintorescos de Vilaflor, hallarán las personas que lo visiten, grandes comodidades y un esmerado servicio. Informarán: Canales, 38.

Preparación completa para Telégrafos, Correos, Militares, estudios de 2.ª enseñanza y clases particulares de Matemáticas, por don José de Ponte y Llarena, jefe de Sección de Telégrafos. Informarán Dr. Allart (antes Sol) número 55 bajo, de 3 a 5.

Academia. Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería don José Gómez Romeu. Informarán Calle de Cayo Blanco (Pabellones militares).

Acciones de Tahedio. Se venden 5. Informarán en esta imprenta.

Se vende una hermosa casa con huerta en la calle de Jesús Nazareno número 30. Para informes en La Laguna calle de Juan de Vera número 15 y en el Rancho bajo empleado de las máquinas «Singer».

Postizos y adornos de cabeza. Doctor Allart 40, se confeccionan pelucas, bonitos, castañas, bucles trenzas y ramales. También tules y opelina postizos, a precios sumamente módicos. Avisando con anticipación se hace cargo de aquellos trabajos que se le encomienden, con toda prontitud y esmero. DR. ALLART, 40

Preparación completa para la carrera de Derecho y oposiciones jurídicas por don Felipe Acedo y Colunga, teniente auditor de Guerra.—Hotel Rossi.

TALLER DE REPARACIONES MECANICAS Calle Imeldo Seris, 92. Trasera del Banco de España. Se componen Gramófonos, Máquinas de Escribir de todos sistemas, máquinas de coser y toda clase de aparatos y mecanismos de cualquier clase que sean. Los trabajos se garantizan, por lo bien hechos, lo barato y pronto. No olvidar las señas: Detrás del Banco.

Se alquila en casa de familia una habitación amueblada con puerta y ventana a la calle. Informarán en esta imprenta.

Se alquila la casa de la calle de Castro número 2. Darán razón: San Francisco 33.

GANGA. Se vende un automóvil de ocho asientos, en buen estado, de la marca «Orquiza», de 40 caballos de fuerza. Su último precio es de 6.800 pesetas. Para informe, dirigirse a Luis Horniga.

Se alquila la moderna casa de la calle de Igualdad número 18. Con electricidad agua presión y gas. Informarán O'Donnell 15.

Desde 1.º de Noviembre próximo se alquila la casa situada en la ciudad de La Laguna, calle Juan de Vera, número 16. En las accesorias de la misma darán informes.

Se alquilan habitaciones en la calle de Imeldo Seris número 4, informarán en la misma casa.

Se alquila una habitación con ventana a la calle y en sitio céntrico. Darán razón en esta imprenta.

Servienta se ofrece para dentro o para fuera. Informes Hotel Continental. Primitiva Rodríguez.

CABALLEROS! El cinto abdominal F. Frats evita la obesidad.

Sastre se confeccionan toda clase de prendas a precios económicos, con prontitud y esmero. San Francisco, número 108.

Consultorio Médico-Quirúrgico

de J. Aparicio Suárez. Ex-interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, idem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz. Medicina interna, Cirugía General, Enfermedades de los ojos. Sifilografía, Inyecciones intravenosas de Salvarsan (606), Neosalvarsan. Horas de consulta de 1 a 2. Para los pobres de 2 a 3, excepto los domingos. Rambla de Pulido 51.

Ganga. Se vende un violín viejo y en estado muy bueno con arco y caja a precio muy barato. La Cuesta 45, Gensch. Charcón.

INSTALACION DE RAYOS X

A disposición de todos los señores Médicos. Anexa a la Casa de salud del Dr. Rodríguez López. Calle 25 de Julio número 23. Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos. Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

AZUFRE NEGRO

Precipitado Insecticida. Informes: B. Romeu. Dr. Allart 8. Pruebas con excelente resultado en los viveros de la Excmo. Diputación de Logroño, durante dos años.

Contabilidad general

Persona competente por la práctica, se ofrece para liquidaciones, Balances, exámenes de contabilidades, poner al corriente contabilidades olvidadas y para cualquier otro trabajo relacionado con esta materia. En esta localidad o fuera. También se ofrece para auxiliar de escritorio o tender de libros; por horas fijo según honorarios. Honorarios módicos y convencionales. Informe D. Manuel Santaella, Corredor de comercio, Alfonso XIII, número 82.

Lotería de Navidad de 22 de Diciembre de 1917

La afortunada Administración número 2, establecida en esta Capital en la calle de Alfonso XIII 17, a cargo de don Ernesto Zamorano, ofrece al público billetes enteros y décimos para el citado GRAN SORTEO. Ha sido la primera administración de las Islas Canarias que ha vendido el primer premio de 150.000 pesetas. Además también ha dado a sus clientes premios importantes.

Fotografía Alemana

San Francisco, 34. Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6. Tarjetas postales a pesetas 5, la media docena. Ampliaciones de todos tamaños a precios módicos.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

Comisión Provincial de Señoras. El 15 del corriente dará principio el Curso del nuevo cuerpo de Damas enfermeras, creado por R. O. del Ministerio de la Guerra fecha 28 de Febrero del año actual. La Matrícula que es gratuita para las Señoras Asociadas, continúa abierta hasta dicho día 15. Santa Cruz de Tenerife 11 de Octubre de 1917. La Secretaria, Sofia Luisa Faggi.

V. Sierra Ruiz

Médico-Cirujano. Ex-Interno del Hospital Clínico de Zaragoza. Consultas de 2 a 4. Gratuita para los pobres los Martes, Jueves y Sábado a las mismas horas. Asistencia a partos. PARTICULAR 2.º Núm. 2 (Barrio de Salamanca)

Cigarrillos estilo Cabañas

Han sido puestos a la venta estos nuevos cigarrillos fabricados por el acreditado industrial don Luis Zamorano Benítez, quien no ha omitido sacrificio para ofrecer al público un producto imborrable. A pesar de su exquisita calidad y ser elaborados con las mejores ramas importadas directamente de la isla de Cuba, el precio de cada cajita de 14 cigarrillos es de QUINCE CENTIMOS, llevando además en su interior un importante regalo. Depósitos: Marina, 5 y Alfonso XIII, 29. Santa Cruz de Tenerife.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica del Doctor Costa

Calle de Vera y Clavijo, número 52. Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero «Confort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, catáctica, ginecología, laráctea, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos. Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética. No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto contagiosas. Horas de consulta: Martes, Jueves y Sábados a las 4 de la tarde. Los demás días de la semana previo aviso y a la hora de antemano fijada.

VINOS EXQUISITOS

Son los de las famosas bodegas del Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Río.—Sanchez Romate Nros. Amontillado N. P. U. Carta Real Manzanilla Ligera. Es el mejor de Jerez de la Frontera. Representación y depósito.—Noria 5.—Santa Cruz de Tenerife.

Academia Politécnica de Santa Cruz de Tenerife

Alfonso XIII, 43. Director D. Vicente Vallino, (Ingeniero Industrial). Estudios de primera enseñanza y Bachillerato. Preparación para carreras militares, Correos, Telégrafos, Náutica y Comercio. Enseñanza rápida y práctica para el ingreso en escritorios particulares y casas de banca. Idiomas francés, inglés y alemán. Para atender debidamente a estos estudios, la Academia cuenta con suficiente número de profesores de acreditada competencia. El curso empieza el día 15 de Octubre. Informes: en la Secretaría de la Academia, de 3 a 5 de la tarde.

La Bota de París

Joaquín Cota Sabater. San Francisco, número 12. Especialidad en calzado a la medida, estilo Luis XV. Confección española, inglesa y americana. Pagando por adelantado, entregamos el calzado antes de las 48 horas de haber sido encargado. Tenemos siempre los últimos figurines de la temporada. Gran surtido en calzado de todas clases.



F. PRATS. CORSETERIA A MEDIDA

Imeldo Seris, 41 (A) frente a la calle del Norte. Nuestros corsés son todos lavables. Nuestros corsés embellecen a la mujer. Nuestros corsés son siempre de moda. Nuestros corsés evitan enfermedades. Nuestros corsés no causan molestias. Nuestros corsés son para todos los gustos. Nuestros corsés son muy económicos. NOTA.—La venta de esta casa es exclusivamente de corsés, fajas, tirantes y corselets confeccionados o a medida.

HOTEL MARTIANEZ

Puerto Cruz - Cerca de la Playa. Toda clase de confort. Buena cocina. Comidas especiales previo aviso. Precios módicos. LA DIRECCION.

Colegio para Señoritas de Nuestra Señora de la Soledad

Anexo a la Academia preparatoria para Carreras especiales y Colegio de niños fundado por D. Juan Gaviño en 1899. Directora.—María Cristina Gómez de Gaviño.—Maestra Superior Robayna 5 y 7. Mendez Núñez 10. Este centro que ha obtenido sobresaliente en todas las aumbas presentadas en el Instituto General y Técnico y ocho matriculas de honor en el pasado curso, dará comienzo sus tareas el 1.º de Octubre. Preparación para Magisterio, Comercio, Bachillerato, etc.—Clases de Adorno.

ACADEMIA MERCANTIL

precisando el alumno disponer de horas de estudio. Clase especial de preparación completa para ingreso en el Banco de España. Clase general y clases particulares diurnas y nocturnas. Informarán de 10 a 12 y de 3 a 5. Alfonso XIII, núm. 75.

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

Establecimiento editorial de primer orden

DOTADO DE BUENA Y PERFECCIONADISIMA MAQUINARIA

Material MODERNO, nuevo y completo para la confección de TODA CLASE de trabajos tipográficos en negro y colores, asegurando a los que nos honren con su favor una confección é impresión esmeradísima. Especialidad en tarjetas de visita, facturas, memorandums, circulares, cartas, sobres y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos.

Todo á precios económicos

Servicio especial para la rápida y esmerada impresión de esquelas para entierros y recordatorios de aniversarios en elegantes tarjetas. Carnets de baile, menús, partes de boda y de bautizos, ofrecimientos de casa; artículos religiosos, devocionarios, libros comerciales, programas, libros en blanco, ratonarios de vales, alquiler de casas y recibos corrientes, libretas en blanco, &c.

MATERIAL DE ENSEÑANZA

Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, literarias y científicas. Artículos de escritorio. Láminas. Prensas de copiar. Lápices de todas clases. Gran surtido de papel y sobres en estuche. Secantes. Cromos y estampas en colores y negro. Aleluyas. Tarjetas postales religiosas y con reproducciones de cuadros célebres. Papel ferroprusiato positivo y negativo y demás artículos concernientes al ramo.

Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia

Despacho y talleres: SAN FRANCISCO, 7. Sta. Cruz de Tenerife

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Agosto de 1917

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
28 de Octubre	Martin Saenz	Puerto Rico y Habana
31 de Octubre	Miguel Pinillos	Santiago Cuba y Habana
2 Noviembre	Balmes	Santos, Montevideo y Buenos Aires (todos por este puerto)

Precios altamente económicos y servicio inmejorable. NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque. Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros. Agente, Antonio Cabrera de las Casas. Oficinas: calle de Candelaria, número 28 (cerca del muelle principal.) NOTA.—En virtud de la flota en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

"ALBINGIA"

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO Ptas. 11.250.000 CAPITAL DESEMBOLSADO Ptas. 2.812.500 Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios. Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

FREMDENHHEIM

"El Ciprés" Orotava

Einzig deutsches Haus auf Tenerife.—Wohnung und Beköstigung z. Z. 7-10 Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preisermäßigung.—Anerkannt gute Küche. Herrliche, ruhige, staubfreie Lage Bäder. Elektrisches Licht. Telefon. Adolf Stiehle, Besitzer.

PENAGALLO AGUA MINERAL NATURAL
DEPURATIVA ANTIHERPETICA
PURGANTE EL MAS SUAVE
PIDA LA BOTELLA DE UNA DOSIS.
PROPIETARIO: LUIS SANZ
DROGUERIA DE GASPAR MELENDEZ
TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que á la salida del teatro se servirán cenas á la carta.

May gran surtido de fiambres de todas clases

Academia de Alfonso XIII

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería. Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio. Profesorado competente. Pídanse reglamento. Calle Blanco núm. 9.

"El Debate" con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

"Mundial Música"

Publicación mensual La más económica del mundo. Dieciséis páginas de selectísima música. Publica obras de los más célebres maestros españoles y extranjeros. Interés a profesionales, compositores, pianistas, profesores, directores, aficionados, escolares, señoras principiantes etc., etc. y en general a todos los amantes de la música. Representante en esta Plaza, Librería y Tipografía Católica donde se admiten suscripciones.



FABRICADO POR LAS RELAJAS DE BARCELONA

TRAPIQUES

EN SAN LUIS DE VENTA DE BARRIO

PAQUETES DE PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos 14, 16 y 17	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia... 460 " 14 y 16	1'50 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico... 350 " 16	1'85

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, N. G.

cable alemán

"LOS ALICANTINOS"

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife. Se compran y venden almendras secas en pepita. Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza "Pilsen" se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantecquilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos. Servicio a domicilio avisando por teléfono o al repartidor.

BULGARIA

Sociedad de Seguros Marítimos. Constituida desde el año 1891 En España trabaja: Seguros Marítimos, Transportes terrestres y Valores Delegación General para España.

Alcalá, 40.—MADRID

Capital social	1.500.000'00 Francos.
Capital desembolsado	1.500.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1913.	22.508.517'73
Primas cobradas en 1913.	26.216.414'09

Acepta, a primas en competencia, seguros de mercancías en vapores y veleros, y efectúa seguros de cascos. Cubre los riesgos de guerra y los de arrastre o echazón. Agente.—Apostado en Santa Cruz de Tenerife. — FRANCISCO DE P. BERGILLOS —

Callao de Lima 7 Teléfono, núm. 301.

El pago de las averías se efectúa a la presentación de los justificantes, o al extender los Agentes el certificado de ellas.

Droguería de Manuel Ramirez Filpes

Valentín Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de INYECTABLES de la casa ADRIAN y Co. de PARIS, Agua Vichy Hospital, Celestin y Cestana Jubal, Cerebrina Globesol, Vino Barry, Pageol, Sai de Frutas, Jarabe Giber, Gasterina Fremont, Sai de Carlsbad, Digestivo Pineil, Elixer Guez, Memopiasse Lumier, Laotagol, Solución Coirre, Pastillas Valdaín, Elixer de Pepsina, Salicilato de Sosa del Dr. Clin, Depurativo Richalet, Pomada Richalet etc. No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2. (Antes Norte)

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATOLICO DE INFORMACION Redacción y Administración: San Francisco, 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	TARIFA DE ANUNCIOS
Al mes 1'50	En 1.ª plana, línea... 0'25
Trimestre 4'50	" 2.ª " " " " " 0'15
Año 16'00	" 3.ª " " " " " 0'10
Extranjero año 24'00	" 4.ª " " " " " 0'05

Tarifa de anuncios especiales pídanse en la Administración de este periódico. Grandes descuentos en los anuncios por meses.

Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho á la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección Anuncios preferentes.

Se admiten esquelas de defunción y aniversario en primera plana hasta las 5 de la tarde; en las demás hasta las 5 de la madrugada, siendo para los suscriptores mitad de precio.

Sociedad Transmediterranea de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, y DELFIN, con cómodas y lujosas cabinas; rápida marcha; luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2, 6, 11, 17 y 23.

Servicio del mes de Agosto

PARA CADIZ	PARA CADIZ Y SEVILLA
Vapor DELFIN, capitán Medin, el día 3.	Vapor REINA VICTORIA, capitán Macoste, los días 11 y 24.
Vapor DELFIN, capitán Medin, el día 17.	Vapor DELFIN, capitán Medin, el día 17.
Los días 7, 17, 22 y 29 á las 8 de la noche.	PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA
El día 15 á las 8 de la noche.	AGENTE A. J. BRAGE, Cruz Verde 36.

USE Vd.



Preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies. PEDISAN evita y cura toda clase de molestias. Paquete con dosis para dos baños, 0,30

Depósito central: Calle de Alcalá, 68, Madrid.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1916.	40.151.115'75
Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1916	74.980.770'20

Esta Sociedad se dedica especialmente á constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotas, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades. Para informes dirigirse al Inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandillo.—Alfonso XIII, 32.

Delegados:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE: Señores Vindó e hijos de Juan La-Rocha

"El consultor de los bordados"

Periódico quincenal

Dibujos prácticos y modernos para bordados, encajes y toda clase de labores femeniles.

Precio de suscripción

Edición de lujo. 1 año ó sean 24 cuadernos y 12 láminas al bromo 12'00 ptas.

Edición económica. 1 año ó sean 24 cuadernos 7'00 ptas. Li admiten suscripciones a este periódico en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco número 7.

Trabajo a domicilio

7

DUROS SEMANALES

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689, Madrid.

Para nuestros lectores de La Laguna

GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto en calle de Herradores.

Harina a base de plátanos NUTREINA

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermas, elaborada por procedimiento especial. De sabor delicioso, poderosamente nutritiva y de muy fácil digestión.—Precios de la caja, 250 pesetas.

LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. El mejor medio para reducir el intestino. Precio de la caja, 3 pesetas.—Depositarlo exclusivo para las Islas Canarias, don José Fariña, Farmacia Tascoronte-Tenerife.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.